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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
До недавнего времени в отечественной практике с понятием «проект» обычно связывалось представление о комплекте проектно-сметной документации на создание зданий, сооружений или технических устройств. В профессиональном управлении проектами с понятием проекта связывается процесс осуществления комплекса целенаправленных мероприятий по созданию нового продукта или услуг в рамках установленных бюджета, времени и качества. Понятие нового продукта или услуги распространяется на все виды целесообразной человеческой деятельности от издания книги до освоения космоса [1].

Создание нового продукта связно с предварительным этапом исследований или проектированием, а в современных условиях инновационного развития возрастает количество научных исследований. 

Проектный подход, применяемый в инженерном деле, перенесенный на экономические, организационные, социальные и другие виды проектов, позволяет достичь высоких финансовых результатов, а также сократить издержки и время выполнения проектов. Различные идеи, мероприятия, нечеткие планы в «неинженерных областях» можно рассматривать как специфические проекты и соответственно применять к ним проектно-ориентированную технологию: 

· четко определять цель;

· определять результаты проекта;

· составлять список работ;

· учитывать связи и влияние на проект окружающей среды и многочисленных участников проекта;

· постоянно контролировать ситуацию и своевременно реагировать на возникающие изменения и отклонения для достижения целей проекта.

Подобный подход позволяет не только осознать, что необходимо сделать и какие результаты мы хотим получить, но и определить, кто для этого нужен, какие ресурсы необходимы, в какие сроки можно выполнить работы и, наконец, ответить на главный вопрос: «сколько это будет стоить?»

При современном развитии науки, техники и различных технологий увеличивается количество научных исследований, которые выполняются сотрудниками ВУЗов и в рамках различных некоммерческих партнерствах, организованных ВУЗом. В связи с этим становится все сложнее отслеживать выполняемые сотрудниками ВУЗа проекты. Кроме этого увеличивается время на планирование реализации научных проектов по следующим причинам:

· отсутствие возможности адекватно оценить масштабы проекта;

· невозможность или трудность найти  необходимых исполнителей;

· учет возможных рисков по проекту и др.

Таким образом, из нечетких и несистемных желаний в области научных исследований с помощью проектно-ориентированного подхода можно перейти к обоснованным, рассчитанным и обеспеченным реалиями параметрам проекта, который можно реализовывать с использованием технологий, применяемых для проектов в инженерном деле. Совершенно очевидно, что в этом случае эффективность такого рода целенаправленной деятельности возрастает в несколько раз.

Управление научными проектами можно связать с творческой деятельностью по руководству и координации людских и материальных ресурсов на протяжении жизненного цикла проекта. Для эффективного управления проектами необходимо применение современных методов и технологий управления для достижения в проекте результатов по составу и объему работ, их стоимости, времени и качеству выполнения к удовлетворению ожиданий участников проекта.

Можно сказать, что эффективное управление научными исследованиями также как и профессиональное управление проектами должно базироваться на следующих основных концептуальных принципах: 

· определение целей, результатов и работ проекта с учетом  возможных приемлемых рисков; 
· определение центров ответственности за проект в целом и отдельные его части; 

· создание системы комплексного и прогнозирующего планирования работ и параметров проекта; 

· создание системы контроля и регулирования хода выполнения проекта; 

· создание команды проекта и управление ею с целью объединения и координации усилий всех исполнителей, вовлеченных в проект.

После выделения основных принципов процесс управления научными проектами можно отобразить в виде следующей обобщенной схемы (рисунок 1):
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Рисунок 1 – Этапы управления проектом

Несмотря на простоту представленных этапов, процесс научного исследования невозможно на 100% формализовать и отобразить в виде последовательных шагов. Наука и научные исследования являются процессами творческими. Следовательно данная предметная область не так легко подается формализации и структуризации как «точная инженерная деятельность».  Именно в этом заключается основная проблема применения проектного подхода в управлении научными проектами.

Для получения наибольшего эффекта от проектного управления в науке требуется смоделировать процесс проведения научного исследования в ВУЗе.   

Управление научными проектами с использованием проектного подхода при его широкомасштабном применении обеспечит высокую эффективность осуществления проектно-ориентированной деятельности ВУЗа. Это будет способствовать масштабному социально-экономическому развитию за счет повышения эффективности, повышения качества выполнения научной деятельности, а также улучшения инвестиционного климата и последующего повышения интенсивности оборота финансово-кредитных ресурсов.


Как уже рассматривалось автором ранее [2] по цели научные проекты можно классифицировать как получение новых знаний и применение новых знаний. В зависимости от цели обобщенную модель научных исследований можно представить в виде последовательных шагов.

	Применение знаний
	Получение знаний

	1. Возникновение проблемы.

2. Поиск исполнителей по решению проблемы.

3. Постановка задачи.

4. Поиск существующих методов решения задачи.

5. Если методов нет, то инициируется научное исследование для получения новых знаний.

6. Решение проблемы одним из методов.

7. Выполнение и сдача решенной задачи.
	1. Определение проблемы, не имеющей методов решения.

2. Поиск исполнителей.

3. Поиск способов решений и альтернативных способов решений на основе новых технологий и фундаментальных знаний.

4. Выбор оптимального способа (метода) решения поставленной задачи исходя из экономических и временных показателей.

5. Оформление результатов исследований.


Методы и механизмы управления научными проектами были подробно рассмотрены в работах Д.А. Новикова и А.Л. Суханова [3]. 

Современное развитие методов и механизмов управления проектами в различных предметных областях и совершенствование информационных технологий позволяет внедрить способы управления проектами в высших учебных заведениях для сопровождения научных исследований. Но к сожалению вопрос об адаптации проектного управления в ВУЗе не нашел должного решения как в методическом аспекте, так и в сфере применения информационных технологий и в настоящее время остается актуальным.  
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