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Известно, что государственная экономическая политика, включающая в себя стратегию и тактику,  направлена на мобилизацию ресурсов. Современный этап общественного развития характеризуется информационным взрывом.  Информационные ресурсы, наряду с традиционными ресурсами (трудовые, денежные и природные) становятся важнейшим фактором экономического развития. Информация, как и знания, представляют собой разновидность экономических благ, они удовлетворяют потребности индивидов, а также используются в качестве экономических ресурсов. Это обуславливает создание новой модели образования, которая призвана занять центральное место в стратегии развития высшей школы. 

С понятием «информационная экономика» тесно связано понятие «экономика знаний». К экономике знаний (термин "экономика знаний" был введен в научный оборот австроамериканским ученым Фрицем Махлупом (1962) в применении к одному из секторов экономики) обычно относят три основные сферы: НИОКР и инновации, образование и обучение, способствующие формированию человеческого капитала, и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ). Хотя каждая из них сохраняет свою относительную самостоятельность, представить одну без двух других невозможно. Именно поэтому, на наш взгляд,  в оборот вошли такие термины, как «инновационная экономика», «информационная экономика», «экономика знаний». Для объединения всех составляющих применяют термин «новая экономика», подразумевая экономику, основанную на знаниях, на инновациях, на ИКТ. Между тем среди ученых нет единого мнения по этому вопросу. Ряд экспертов считает, что экономика знаний существенно отличается от экономики индустриального типа, когда накопление богатства было связано с материальными активами. По мнению других, это всего лишь следующая фаза индустриальной эпохи, благосостояние по-прежнему определяется производственными процессами, а нематериальные активы повышают конкурентоспособность, не более. 

В глоссарии информационная экономика определяется как экономическая система, в которой большая часть ВВП обеспечивается деятельностью по производству, обработке, хранению и распространению информации и знаний. Из данного определения следует, что информационная экономика приравнивается к сектору информационных технологий, что можно рассматривать лишь как глобальную специализацию национальной экономики. Суть же рассматриваемого понятия следует выяснять в контексте эволюции общественных отношений, современный этап которых характеризуется глобальностью и высокой скоростью экономических процессов и интенсивным развитием. Поэтому информационную экономику следует рассматривать как новый уровень экономических отношений и бизнес процессов, характеризующихся развитием и внедрением в экономику IT-сектора и обеспечивающий рост качества жизни общества, благосостояния страны в целом, которого невозможно было достигнуть при прошлом технологическом укладе.

Выясним основные характерные черты информационной экономики. Как отмечено выше, развитие информационной экономики обеспечивается несколькими новыми факторами (знания, инновации, ИКТ) наряду с теми, которые действуют в индустриальной экономике (трудовые, денежные и природные ресурсы). Хотя они и сохранили свое значение в условиях новой экономики, следует также учитывать и такие, ранее не существовавшие возможности, как ускорение внедрения информационных и технологических нововведений. 

При характеристике информационной экономики широко распространено мнение о второстепенной, подчиненной роли реального, производящего сектора экономики или что еще чаще встречается - противопоставление индустриальной и информационной экономик. Между тем информационная экономика в своей основе даже более индустриальна,  чем предыдущая стадия, так как  требует дополнительного производства новой ИТ-техники, а производство традиционных промышленных товаров ускоряется под действием инновационных технологий. Причем ИТ сектор должен не просто присутствовать в структуре народного хозяйства, а быть интегрирован в национальную экономическую систему и обеспечивать ее развитие.  Напрашивается вывод, что информационная экономика соответствует логике текущего социально-экономического развития, который можно охарактеризовать как «информационный индустриализм».

В отличие от индустриальной экономики, которая является национальной по своему масштабу, новая экономика носит глобальный характер. Уже сейчас наиболее развитые страны уменьшают экономические и торговые барьеры для выхода на глобальный рынок капиталов. Они поддерживают технологические нововведения с целью создания новых предприятий, а также продажи товаров и услуг на глобальном рынке. Обоснованием этого факта являются исследования центра стратегических разработок Северо-запад [1]
Индустриальная экономика была основана на том, что участники операций были непосредственно связаны друг с другом,  и  операции осуществлялись с реальными товарами и соответствующими бумажными документами. В условиях информационной экономики операции осуществляются преимущественно в электронном виде, что приводит к созданию ранее невозможных виртуальных взаимоотношений и среды, способствующей внедрению нововведений. Сейчас можно приобретать,  не выходя из дома, любые товары, услуги, обучаться через систему дистанционного образования, совершать финансовые операции, экономия время, деньги и усилия. Интернет уничтожил географические преграды, в результате количество конкурентов  организаций растет в геометрической прогрессии.

Существенно изменились и отношения обмена в новой экономике, которые являются основным понятием экономической теории. Экономика – это обмен предметами на некие эталоны стоимости, которым может быть выбран либо какой-то товар, либо символы этой стоимости, а именно, деньги или какие-то активы. В обычной ситуации в экономическом процессе происходят изменения отношений собственности в процессе обмена. Если при покупке передается денежный эквивалент за одну единицу товара, то приобретенный товар остается у покупателя, а денежный эквивалент переходит к продавцу. В экономике знаний проявляется особенность, связанная с обменом и распространением знаний. Если два человека, имеющие разные идеи, обменяются ими, то  у каждого из них  станет две идеи. Это и есть принципиальное отличие экономики знаний от обычного экономического обмена, что радикально меняет взгляд на весь процесс обмена. А если так сильно изменяется взгляд на процесс обмена, значит, существующая теория должна быть изменена. Это означает, что все экономические модели, в том числе модель равновесия, построенные для стандартных процессов обмена, для описания экономики знаний не годятся. [2].

 Кроме того, в информационной экономике главная роль принадлежит личности со всеми вытекающими отсюда последствиями и для управления, и для стимулирования, и для образовательного процесса. Личность становится важнее организации, возникает новый тип работника, в связи, с чем в развитых странах происходит трансформация практически всех социальных, внутрифирменных, организационных и иных структур. 
Сегодня уже ни у кого не вызывает сомнения, что образование это  фундаментальный фактор развития общества, основанного на знаниях. С другой стороны, освоение высоких технологий, достигших стадии практического использования и достаточной эффективности, влечет за собой изменения в организации труда, управления, требованиях к квалификации работников, системе образования. Острой проблемой становится формирование системы подготовки кадров, обеспечивающей страну специалистами по всем направлениям развития информационных технологий. Переход к информационному обществу потребовал массовой подготовки населения к жизни в условиях широкого использования информационных и телекоммуникационных технологий, включая Интернет. Устаревание знаний, полученных в процессе среднего, среднего специального и высшего образования, стало слишком быстрым. В этой связи получила развитие система непрерывного образования.


В свою очередь система высшего образования играет не менее важную роль в развитии информационной экономики. Это касается:

1) обеспечения экономики специалистами необходимой квалификации. По данным мониторинга экономики образования, работать по полученной специальности планирует не  более 50% студентов системы профессионального образования (41% - НПО, 47% - СПО, 50% - ВПО).

2)  создании нового знания и доведения его до внедрения в производство. Задача России к 2015 году -  довести финансирование до 2,0 процентов ВВП, в то время как страны ЕС к 2010 году доведут ассигнования до 3,5 процентов.[3]
3)  получения доходов от экспорта образовательных услуг, технологий. По экспертным оценкам, доход России от экспорта образовательных услуг составляет около 350 миллионов долларов в год. В развитых странах он на порядок выше. На долю России приходится 3 процента от общего количества учащихся в мире иностранных граждан. Для сравнения: в США их доля составляет 22 процента, в Великобритании —  12. Как видно, значительный экспортный потенциал нашей системы образования используется не в полной мере.[4]
4) повышения конкурентоспособности  на международном рынке образования, инноваций, НИОКР, что является существенным вкладом высшей школы в национальную экономику. 
Рассмотренные аспекты взаимозависимости системы высшего образования и информационной экономики, и связанные с этим проблемы, свидетельствуют о сохранении тенденции «догоняющего развития» российской экономики. 
Разделяем точку зрения известных российских ученых члена-корр. РАН Б. Н. Кузыка и академик РАЕН Ю. В. Яковца, которые  доказывают необходимость выбора и реализации стратегии инновационного прорыва. По их мнению, несмотря на неблагоприятные стартовые позиции, Россия пока еще сохраняет возможности для такого прорыва. Для этого потребуется реструктуризировать научный потенциал и использовать отечественные изобретения, обеспечить подъем высокотехнологичного сектора, модернизировать энергосектор, трансформировать потребительский сектор, использовать резервы интеграции и глобализации. Ресурсы для прорыва — инновационное наполнение инвестиций, эффективное использование рентных доходов, инновационное партнерство предпринимателей, государства, науки и общества. 

Направление развития России может быть только одно — в русле высоких технологий, в сторону интеллектуального бизнеса. Перераспределять ренту внутри страны — занятие нехитрое, это задача на сегодня. Наша цель — вывести Россию на перераспределение интеллектуальной ренты в мире.   [5] 
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