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Тезисы доклада

Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 

Новые информационные продукты правовой и нормативно-технической документации для использования в вузах

2. АВТОРЫ: 

Голубева Ольга Олеговна – зав. сектором правовых баз данных 

Савельев Денис Александрович – сотрудник сектора правовых баз данных 

3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 

Петрозаводский государственный университет, РЦНИТ, сектор правовых баз данных 

4. ГОРОД: Петрозаводск

5. ТЕЛЕФОН: (8142)76-48-50 
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7. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

Современной тенденцией развития информационно-справочных систем, содержащих правовую и нормативно-техническую информацию, является появление информационных продуктов нового поколения, адресованных конкретному потребителю, в которых на первый план выходит обработка информации. 

Начальный этап развития правовых информационно-справочных систем заключался в преодолении недоступности правовой информации, и в результате его были сформированы большие базы данных, содержащие все законодательство, максимально возможный объем судебной практики и нормативно-технической информации (миллионы полнотекстовых документов). В последующем стало ясно, что пользователям ориентироваться в огромных объемах информации становится все сложнее, даже с учетом улучшения программных возможностей поиска.  В связи с этим в последние годы консорциумом «Кодекс», с которым сотрудничает Петрозаводский государственный университет,  были выпущены специализированные информационные  продукты для отдельных категорий потребителей информации. Наряду с теми информационными продуктами, которые уже много лет с успехом используются в учебном процессе и деятельности администрации вуза, например «Полное собрание законодательства России» (который также претерпел определенные изменения и называется теперь «Помощник юриста: профессионал»), «Помощник бухгалтера бюджетной организации» и другими, следующие новые информационные продукты могут использоваться в процессе обучения и в деятельности по управлению вузом:

Продукт «Тендеры для бюджетных организаций» разработан в 2009 году ООО ГК «Браво-Софт» совместно с консорциумом «Кодекс». Продукт предназначен для специалистов, в обязанности которых входит организация тендеров, аукционов и других видов конкурсных торгов и закупок. Продукт является собранием информации по вопросам видов проводимых торгов, особенностям проведения тендеров и оформления пакета необходимой документации, порядка подачи заявок, отбора претендентов. В продукт включена информация о Федеральной антимонопольной службе, её полномочиях и функциях, а так же информация о подаче ходатайств и обжаловании действий ФАС. В данном продукте содержатся нормативные акты федеральных органов исполнительной власти по вопросам организации торгов, документы, изданные федеральными органами государственной власти, не имеющие нормативного характера, образцы тендерной документации (договоров, заявок, актов, журналов) необходимых для организации торгов и примеры заполнения ряда форм, информация об обжаловании действий (бездействия) заказчика, уполномоченного органа, специализированной организации, конкурсной, аукционной или котировочной комиссии, образцы жалоб и порядок их составления, информацию об ответственности за нарушение законодательства РФ и иных нормативных правовых актов РФ о размещении заказов.

Продукт «Помощник Кадровика: Эксперт» предназначен для специалистов кадровых служб, руководителей различных уровней управления, юристов, секретарей, бухгалтеров и других специалистов, сталкивающихся в своей работе с вопросами оформления кадровых отношений. В данный информационный продукт включены следующие разделы: Законодательство РФ по кадровым вопросам - содержит нормативно-правовые документы, необходимые в работе кадровых служб: документы федерального значения (в том числе новый Трудовой кодекс), специализированные законодательные акты по кадровым вопросам, региональные законодательные акты. Все документы сгруппированы по соответствующим тематикам. Кадровое законодательство в вопросах и ответах - это раздел, посвященный вопросам правоприменительной практики. В этом разделе включены ответы на наиболее сложные и часто возникающие вопросы. Письма государственных органов (Министерства Финансов, Управления Пенсионного Фонда, Госкомстата, Фонда социального страхования, Министерства труда и социального развития) и комментарии специалистов (юристов и аудиторов). Справочник кадровика — это раздел, который состоит из пятнадцати подразделов, посвященных различным тематикам. В каждом изложены возможные ситуации, возникающие в ежедневной работе кадровых служб, будь то досрочная трудовая пенсия, расчет заработной платы по гибкому графику или материальная ответственность работодателя. Судебная практика по кадровым вопросам содержит документы высших судебных органов РФ: Верховного суда, Конституционного суда, Арбитражного суда, и дает полное представление о том, как высшие органы судебной власти трактуют кадровое законодательство. Алгоритм оформления трудовых отношений - схема, которая может использоваться в качестве пошаговой инструкции оформления трудовых отношений. Содержит образцы стандартных кадровых документов, отражающие весь процесс трудовой деятельности сотрудника, от приема до увольнения. Образцы кадровых документов - акты, заявления, трудовые договоры и другие, необходимые в кадровом делопроизводстве документы. Также здесь находится большое количество образцов инструкций для должностей, не предусмотренных Единой номенклатурой служащих: референт, менеджер по управлению персоналом, помощник директора и т.д. (всего около 500). Типовые формы кадровых документов - содержит унифицированные формы, утвержденные органами власти, среди которых Министерство Финансов, Управление Пенсионного Фонда, Госкомстат, Фонд социального страхования, Министерство труда и социального развития. Действующие формы приведены в редакции последних изменений, вступивших в силу на дату обновления базы данных.

Также были разработаны комплекты для специалистов кадровых служб бюджетных организаций, в которых рассматривается специфика их деятельности:
медицинских работников, педагогических работников (включая работников дошкольных, средних, средних специальных и высших образовательных учреждений),  государственных служащих, работников муниципальной службы, научных работников,  работников некоторых других бюджетных сфер.

Для направлений, связанных с обучением техническим специальностям, а также в хозяйственной деятельности вуза может быть использована линейка продуктов «Техэксперт», в которой наряду с уже имеющимися продуктами «Стройэксперт» и «Стройтехнолог» появились новые: 

Продукт "Техэксперт: Эксплуатация зданий для бюджетных организаций" - это специализированная справочная система, содержащая всю необходимую информацию для специалистов служб эксплуатации: технических директоров, инженеров по эксплуатации. Содержит следующие разделы: основы правового регулирования эксплуатации зданий. Практика разрешения споров в области эксплуатации зданий. Образцы документов по эксплуатации зданий. Нормы, правила, стандарты в области эксплуатации зданий. Взаимодействие с государственными органами. 

Продукт "Типовая проектная документация. Строительные конструкции, изделия и узлы" предназначен для участников строительного процесса: заказчиков (инвесторов), заказчиков-застройщиков, проектировщиков, подрядчиков, а также для органов надзора и лицензирования. Продукт представляет собой многотомную электронную библиотеку проектной документации типовых строительных конструкций, изделий и узлов, в состав которой входят: информационные данные на типовую проектную документацию, использующуюся при проектировании и строительстве зданий и сооружений; информация о принципиальных технических (конструктивных) решениях и технико-экономических показателях типовых строительных конструкций, изделий и узлов (каталожные листы); проектная документация типовых строительных конструкций, изделий и узлов зданий и сооружений. Также существуют новые продукты "Типовая проектная документация. Инженерные сети, оборудование и сооружения", "Типовая проектная документация. Электроэнергетика" и "Типовая проектная документация по дорожному строительству"

Продукт «СтройРесурс» содержит исчерпывающую информацию о строительных материалах и инструментах, используемых на всех этапах проектирования и строительства, а также технические характеристики, сертификаты, альбомы технических решений, сравнительные таблицы материалов, контакты поставщиков 

К специализированным продуктам, которые могут быть использованы, можно отнести также новый продукт «Техэксперт: Помощник проектировщика», «Помощник Юриста: Строительство», «Техэксперт: Охрана труда», «Техэксперт: Экология», «Техэксперт: Пищевая промышленность». 

