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Тезисы доклада
Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов для систем общего и начального профессионального образования (http://school-collection.edu.ru) включает в себя разнообразные цифровые образовательные ресурсы, методические материалы, тематические коллекции практически по каждому предмету школьного курса.
Ресурсы Единой коллекции создаются в рамках контрактов с ведущими издательствами и организациями России и по общему правилу представляют собой объекты авторского права.
При публикации объектов интеллектуальной деятельности в сети Интернет существует проблема – легализация размещаемых объектов. Размещение ссылок на объекты или на сайты, содержащие объекты, правомерно без ограничений, но размещение самого объекта на сайте возможно только при получении разрешения от автора или правообладателя, т.к. в данном случае происходит использование произведения в виде воспроизведения, распространения и доведения до всеобщего сведения. 

В соответствии с российским законодательством любое использование текстового произведения, фотографии, музыкальной фонограммы, видеоролика или иного результата интеллектуальной деятельности допускается только на основании разрешения правообладателя, выраженного путем заключения договора. Следовательно:

● на все получаемые цифровые образовательные ресурсы необходимо иметь документальное подтверждение их передачи. Закон не предусматривает обязательное нотариальное удостоверение лицензионного договора: простая письменная форма является достаточным основанием для признания договора заключенным;

● рекомендуется получать на каждый размещаемый ресурс документальное подтверждение чистоты прав на произведения, которые автор цифровых образовательных ресурсов использовал в своем произведении;

● в договоре между заказчиком цифровых образовательных ресурсов и автором должны быть предусмотрены все права, которые могут понадобиться при размещении ресурса;
● необходимо получить разрешение от правообладателей на использование (хранение, распространение, копирование, доведение до всеобщего сведения) их произведений в Единой коллекции.
Особое внимание следует обратить на то, что всю ответственность за нарушение авторских и смежных прав на произведения, размещенные в сети Интернет, несет владелец домена, на котором эти произведения доступны для использования. Даже лицензионный договор на использование таких произведений не сможет послужить гарантом, что у стороны, которая его предоставила, были права на эти действия.
Учитывая вышеизложенное, при поступлении ресурсов для размещения в Единой коллекции и использования их в открытом доступе через Интернет подписывается лицензионный договор о передаче неисключительных имущественных прав (в частности, право на воспроизведение и доведение до всеобщего сведения) для легитимного использования ресурсов в образовательном процессе. 
В ближайшее время на сайте Единой коллекции будет размещен пользовательский договор, в котором будут прописаны все условия использования ресурсов, хотя и это не является гарантией снятия спорных вопросов.
По результатам проведенного аудита цифровых образовательных ресурсов Единой коллекции стало возможным выделить имеющиеся проблемы в области соблюдения авторских прав. Так следствием проведенного анализа является, например, необходимость проведения работ по обновлению ресурсов Единой коллекции в рамках гарантийных обязательств поставщиков цифровых образовательных ресурсов.

С целью соблюдения авторских и смежных прав ресурсы с записью произведений ряда композиторов вообще были сняты с публикации и хранятся в закрытом доступе до урегулирования вопроса о правомочности их размещения в Интернет на сайте Единой коллекции. 
Опыт размещения ресурсов показал, что для решения возникшей ситуации в нормативно-правовом сопровождении проекта создания Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов требует содействие со стороны Министерства образования и науки РФ и привлечение представителей учреждений культуры и фирм разработчиков цифровых образовательных ресурсов.
