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Тезисы доклада
Начало формы
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ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Введение
Информатизация управленческой деятельности образовательных учреждений до сих пор остается актуальной задачей. Внедрение ERP систем идет медленно и сложно, что обусловлено существенными особенностями образовательной отрасли по сравнению с производственной деятельностью. Анализ результатов информатизации вузов показывает что, используемые системы недостаточно охватывают, собственно, учебную деятельность вузов. Необходимость учета особенностей вуза при автоматизации управления учебным процессом, породила в последнее время ряд собственно вузовских разработок в этой области. Одним из важнейших узлов управления учебным процессом является деканат, который должен управлять  информационным потоком «Студенты», отслеживать информационный поток (ИП) «Успеваемость» порождаемый прямым произведением ИП «Студенты», «Преподаватели», «Контрольные Мероприятия Дисциплин», «Шкалы оценок». Причем ИП «Успеваемость» имеет пиковую временную характеристику.

Система Деканат
Полнофункциональная ИУС Деканат МИРЭА имеет клиент серверную архитектуру и пятислойную структуру: Базу данных, Интерфейсный слой взаимодействия между базой данных и системой, Функциональные модули, которые через Слой преобразования на основе разграничения полномочий, организуют Автоматизированные рабочие места пользователей. Система зарегистрирована в фонде алгоритмов и программ. Номер Государственной регистрации 50200500011 от 28 июня 2005 года.

В системе «Деканат» МИРЭА, реализованы следующие основные функции:

· Формирование структуры групп факультета. Импорт списка принятых студентов из подсистемы «Приемная комиссия» на основе согласованного интерфейса, с использованием средств визуального контроля вводимых данных. Формирование списков групп и генерация шифров.

· Заполнение контрольных мероприятий учебного процесса по учебному плану. Поддержка импорта учебного плана в формате MS Excel. Реализована поддержка формирования индивидуального учебного плана для студентов.
· Индивидуальная работа со студентом. (Максимально упрощен поиск студента за счет использования штрих-кодовых наклеек в зачетных книжках)

· Работа с журналом. Отображение успеваемости студентов группы за текущий семестр, с возможностями быстрого и удобного перехода к любой группе и любому семестру. Отображение информации о восстановлении, переводе, и отчислении студентов. Мгновенный выпуск зачетно-экзаменационных листов по любой дисциплине или по группе дисциплин. Работа с оплатой обучения и общежития. Индивидуальное продление сессии для отдельного студента. Функции выделения и экспорта данных по студентам. 

· Автоматизированный ввод оценок в систему. Используется сканирование ведомостей на обычном планшетном сканере и последующее распознавание данных по оценкам. Оценки из зачетно-экзаменационных листов вводятся с помощью сканера штрих-кода

· Подготовка списков студентов по критериям, а частности по критерию успеваемости для начисления стипендии, Выпуск справок.

· Система приказов. Формирование приказов о полном движении студентов, начислении стипендии, об изменении ФИО и т.д.

· Подготовка выпускных документов студента: матрикулы, приложения к диплому, академические справки и дипломы о неполном высшем образовании. Реализован выпуск документов для Бакалавров, Магистров и Специалистов в зависимости от формы обучения студентов.
· Экспорт информации и подготовка отчетных форм факультета

Система «Деканат» находится в среде института и имеет функции взаимодействия с другими подсистемами посредством автоматического обмена данными, основанном на использовании почтового протокола.
Начиная с зимней сессии 2005/06гг, стал применяться сбор статистики в подсистеме «Сессия». В настоящее время сбор статистики ведется во всех подсистемах ИУС.  Основное преимущество автоматического сбора статистики состоит в том, что он производится в естественных условиях работы пользователей, не оказывая никакого влияния на их работу, не отнимает дополнительного времени и обладает высокой точностью. Из анализа статистики по работе подсистемы «Сессия» были получены следующие результаты: 
· Количество принятых ведомостей за сессию в исследуемых факультетах составило 2250 штук
· Фактическая скорость приема ведомостей увеличилась в среднем в 3,8 раза по сравнению с экспертными оценками, полученными во время ручной обработки ведомостей, средняя скорость которой составляет 50 ведомостей в час.
· Фактическая скорость приема зачетно-экзаменационных листов увеличилась более в 20 раз по сравнению с ручным вводом.
· Основным критерием, влияющим на скорость работы системы, является производительность планшетного сканера и наличие ошибок заполнения результатов в ведомостях. При быстром сканере и безошибочном заполнении, производительность может подняться до 360 ведомостей в час
Заключение

Система «Деканат» внедрена в университете МИРЭА, начиная с середины 2005 года, и используется в настоящее время на всех десяти факультетах. Результатом внедрения системы стало исчезновение очередей студентов в деканатах в период сессий. Работа деканатов ускорилась, снизилось количество ошибок, что говорит об улучшении качества их работы.
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