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Тезисы доклада

Начало формы
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ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Компьютерная поддержка управления учебным процессом ВУЗа базируется на единой информационной среде всех подразделений (1) и автоматизации бизнес-процессов каждого из подразделений. Применение универсальных ERP–систем затруднено по финансовым соображениям и по существующим особенностям вузов, особенно в условиях перехода на двухуровневую систему образования бакалавр-магистр и переходе на систему учебных планов на основе кредитов, а также при переходе на рейтинговую систему комплексного оценивания студентов. Все это и недостаток финансирования заставляет вузы проводить модификации отдельных бизнес-процессов. Это возможно на основе технологии сервисно-ориентированной архитектуры. В данном докладе остановимся на автоматизации таких тесно связанных бизнес-процессов как, составление расписания занятий и ведение учебных планов (УП).
Расписание учебных занятий является одной из важнейших составляющих учебного процесса ВУЗа. То, насколько продуманно было составлено расписание, в конечном результате отражается на качестве управления учебным процессом.

Работа по составлению расписания требует значительных трудовых и временных затрат, так как на данный момент, выполняется вручную дважды в год. Поэтому, автоматизация наиболее трудоемких процессов может существенно облегчить ее выполнение и повысить качество управления учебным процессом. Разработка систем составления расписания ведется в основном в ВУЗах, так как именно там эта задача может быть раскрыта наиболее широко, но, тем не менее, подобные разработки существуют и у сторонних производителей, таких как «Аналит», «AVTOR», «Ректор» и другие. Форма составления расписания должна представлять собой фактически те бумажные формы, которые используются при составлении расписания на текущий момент, но с автоматизацией тех процессов, которые не требуют от человека принятия решения, напротив – процесс принятия решений по всем спорным моментам в составлении расписания должен остаться точно такой же, как и при ручной работе. Задержки при согласовании какого-либо момента в процессе составления расписания могут быть как незначительными, так и довольно ощутимыми, при этом, из-за неизвестности, вносимой появлением разногласий, тормозится вся работа по составлению общего расписания. Следовательно, требуется обеспечить наиболее удобный механизм взаимодействия всех участников составления расписания на любом уровне.
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Рис.1.Этапы согласования расписания между подразделениями института


Предложения преподавателей



Автоматизированная передача вариантов расписания и комментариев


Устное обсуждение доработок



Отклонение/Утверждение варианта
Бизнес-процесс составления расписания занятий реализуются во взаимодействии таких подразделений ВУЗа как: кафедры, деканаты и учебно-методические управления (УМУ). Подсистема расписания получает информацию об учебных планах, структуре и количественном составе студенческих групп в деканатах, а о составе преподавателей, их пожеланиях и возможностях - от кафедр. Расписанием занятий для института является совокупность утвержденных вариантов от каждой кафедры. Процесс формирования, редактирования, утверждения - это процесс итерационный, в основе которого лежит взаимодействие подразделений (кафедр и УМУ) института.
В соответствии с этим, подсистема составления расписания предоставляет следующие возможности:

· Составление рабочих вариантов расписаний от кафедр и обмен ими между подразделениями в процессе их утверждения.
· Возможность формальной коммуникации между представителями кафедр и УМУ посредством комментариев.
· Импорт из внешних подсистем информации, такой как учебный план, информация о группах и преподавателях, данные об аудиторном фонде и др.
· Учет пожеланий и предложений преподавателей.
В процессе составления расписания могут возникать 3 типа коллизий:

· По времени - возникают в том случае, если занятия разных кафедр планируется провести в один и тот же день и в одно и то же время. Для разрешения такого типа коллизий требуется перемещение занятий на одном из конфликтующих вариантов на другое время
· По преподавателю - возникают в том случае, если одного и того же преподавателя назначают в одно и то же время на занятия разных групп. Для разрешения таких коллизий необходимо занятия одной из групп перенести на другое время.

· По аудитории - возникают тогда, когда одну и ту же аудиторию назначают для двух разных занятий на одно и то же время. Разрешить такую коллизию можно переместив занятие в другую аудиторию, или сместив его по времени.
Таким образом, подсистема «Расписание» поддерживает процесс автоматического формирования расписания на основе предыдущих версий, предложений кафедр и разрешения коллизий. Подсистема взаимодействует с системой «Деканат» для получения информации о группах студентов и с подсистемой составления и утверждения УП.
Задачи разработки и утверждения учебного плана решаются на основе согласования между подразделениями (кафедры, факультеты, УМУ и ректорат) института, с помощью подсистемы «УМУ». Согласование УП производится между сотрудниками этих подразделений (подписантами) в строго установленном порядке.

Подсистема разработки и утверждения УП («УМУ») обеспечивает:

· Единый формат представления учебных планов.
· Удобство процесса согласования и подписания УП.
· Доступность просмотра (визуальное отображение соответствия УП и групп всего института в графической форме).
· Аутентичность печатной и хранящейся в базе электронной версии УП (проверка с использованием штрих-кода).
· Достоверность учебного плана для группы (для каждого семестра у группы имеется один и только один актуальный учебный план).
· Разграничение прав пользователей.
· Ведение системы словарей.

Подсистема «УМУ» имеет клиент-серверную архитектуры с распределенной базой данных. Обмен данными между подразделениями осуществляется по почтовым протоколам с помощью сервиса пересылки сообщений и почтового сервера МИРЭА. Благодаря этому серверы системы «УМУ», установленные в различных подразделениях не надо объединять в единую локальную сеть. Репликация данных производится на уровне отдельных полей. Также с помощью почтовых сообщений производится обмен между сервером подсистемы «УМУ» и серверами систем «Деканат» и «Расписание».
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Рис.2. Основные функции системы «УМУ»
На данный момент подсистема  разработки и утверждения учебных планов внедрена на 3-х кафедрах, в 2-х деканатах, в УМУ и ректорате. Проводится ретроввод учебных планов. Система составления расписания находится в опытной эксплуатации.
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