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В настоящее время особую актуальность приобретают цифровые технологии, которые позволяют передавать разнородную информацию на дальние расстояния. С бурным развитием микроэлектроники и теории алгоритмов стало возможным манипулировать передаваемой информацией (сжатие, восстановление сигналов, одновременным распределение потока по разным адресатам), практически без потери качества. Все более интенсивно развивается технология «цифрового телевидения», где ведущие цифрового канала создают виртуальную аудиторию вокруг себя и позволяют интерактивно взаимодействовать между собой. Голосование, социо-опросы, викторины, образовательные ресурсы все это становится обыденными элементами цифрового вещания в сетях нового поколения.

Развитие средств обучения с использованием мультимедиа, занимает особую нишу в сфере образования. Ведь не секрет, что человек быстрее и больше воспринимает информации визуально. Поэтому, при подходе к системе обучения необходимо задействовать максимум от возможностей самого человека, с использованием деловых игр, мультимедиа, медиа-контента, которые позволяет погрузить человека в удобную для его восприятия среду.

Для развития средств и технологий дистанционного обучения требуются серьезные подходы к среде передачи (пропускная способность, задержка передачи, джитер, потеря пакетов и QoS сети), к программному обеспечению управляющем контентом и созданию самого контента).

В Америке, благодаря объединению более 300 университетов интенсивно развивается Internet2 консорциум, который разрабатывает и внедряет новейшие технологии и новейшее сетевое программное обеспечение. Консорциум дал активный толчок к активному использованию в сети мультикаста, внедрению QoS по всей сетевой инфраструктуре провайдеров Америки, и созданию магистральных агрегированных портов на базе 10Гбит линков.

В Европе, активно развивается GEANT, который, на сегодняшний день, получил дальнейшее развитие –GEANT2, объединяющей более 34 стран, и являющимся основой всех образовательных и научно-исследовательский институтов Европы. Скорость магистральных каналов также состоит из агрегированных 10Гбит линков.

В России, скорость магистральных каналов образовательных учреждений составляет 128-256Кбит/c(школы, гимназии, лицеи), 2-10Мбит/c(университеты), что на несколько порядков меньше, чем за рубежом. В таких условиях, о передаче медиа-контента, без соответствующего ухудшения работы других сервисов сети, и речи идти не может. Но благодаря бурному развитию телекоммуникационной среды, скорость и надежность магистральных каналов с каждым годом все повышается и повышается. Задержка передачи зависит от телекоммуникационного оборудования, среды и скорости канала. К сожалению, не все операторы готовы к предоставлению подобных услуг, ввиду отсутствия достаточного количества обученных специалистов, оборудования и дороговизны предоставляемых услуг.

Развитие системы middleware создает программную инфраструктуру взаимодействия клиент-сервер, веб-сервисов, систем БД, серверов приложений и программного обеспечения манипулирующего данными разного вида. Оно позволяет пользователю быстро находить требуемые медиа-ресурсы, доставлять их, наблюдать и управлять ими.
Одними из самых перспективных подходов к внедрению технологии медиа-вещания является:

· Резервирование полосы для определенного типа трафика,

· Использование протоколов реального времени RSVP, RTCP и других.
· Использование меток для разных типов трафика.


В условиях изменения характера современного образования в направлении образования непрерывного разрабатываются методы и технологии использования  медиа-контента по сети Интернет. Вместе с тем, использование таких технологий носит эпизодический и событийный характер, соответствующие мероприятия не приносят ожидаемого эффекта в силу отсутствия разработанных методик и принципов организации. Таким образом, в образовательной сфере существует разрыв между потребностью в использовании потокового медиа-контента и организационно-методической проработкой и практической готовностью соответствующих сервисов и служб в Интернете. 
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Результаты исследований показали, что на настоящий момент пока отсутствуют условия для широкого использования технологии широковещания в образовательных сетях. Однако в сегментах сети с достаточной пропускной способностью эксперименты показали правильность и адекватность выбранных технических средств и характеристик программно-технологического комплекса. Это позволяет уже сейчас создавать организационно-методический базис для использования технологий медиа-вещания. 
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Организационные принципы доставки медиа-контента делятся на организационно-технические (технологические) и организационно-управленческие. Второй элемент связан с методикой организации взаимодействия субъектов в процессе потокового медиа-вещания. 
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Организационно-технические средства вещания составляют видеосервер и сетевые устройства локальной сети и телекоммуникационного узла. Наиболее предпочтительной формой взаимодействия клиента с видеосервером при получении соответствующей услуги является web-интерфейс [2], т.е. при организации взаимодействия с видеосервером необходим посредник в виде web-сервера. Другой составляющей организационной структуры мультикастового вещания является сервер-хранилище видеоконтента. Видеосервер является носителем программно-технических средств, осуществляющих непосредственное вещание. На данном сервере может также располагаться промежуточное ПО, позволяющее осуществлять мониторинг вещания. Web-сервер является посредником между клиентом и другими составными элементами центра. Через данный сервер клиент получает информацию о принципах работы самого центра, о доступных ресурсах, графике трансляций, а также является инструментом запуска или присоединения к трансляции видеопотока. Кроме того, на данном сервере поддерживаются службы интерактивной поддержки клиентов в виде авторизации, ленты новостей, форума и пр. 
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Другой организационной компонентой должна являться лаборатория подготовки видеоконтента. Данный контент формируется в соответствии с потребностями учебного процесса, а также по заявкам клиентов. 
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При разработке методических основ функционирования центра мультикастового вещания изучены примеры создания и использования медиаресурсов в рамках традиционных и инновационных образовательных структур. Разработанная авторами концепция центра мультикастового вешания наиболее соответствует организационной и методической модели окружного медиа-центра, дополняя его в плане технологии доставки информации и превосходя по доступности для школьной и вузовской аудитории. 
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Основой работы центра должна являться методическая составляющая, включая формирование и каталогизацию медиатеки. Формирование материалов медиатеки центра включает создание методических рекомендаций (для учителей-предметников) по использованию имеющихся ресурсов, а также разработку и формирование учебных дидактических единиц на основе имеющихся медиа-материалов с учетом учебных планов дисциплин. 
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Ресурсы центра мультикастового вещания объединяются через электронный каталог, с помощью которого можно выполнить основные задачи интеграции образовательных ресурсов по предметным направлениям. Важным аспектом работоспособности медиатеки является организация поиска необходимых информационных ресурсов пользователями медиатеки. Кроме того, собственная медиатека должна быть грамотно структурирована и описана, например, в виде информационного портала. 
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Консультационная служба центра осуществляет консультирование пользователей по вопросам, связанным с техническим обеспечением и деятельностью центра мультикастового вещания. Служба участвует в работе по анализу деятельности пользователей с видеоматериалами, проводит анкетирование, готовит материалы к общему обзору деятельности центра, анонсирует программу вещания по сети, осуществляет рекламную деятельность, связанную с поступлением в медиатеку видеоматериалов, через веб-сайт центра. 
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Вследствие отсутствия широкого опыта использования технологий медиа-вещания в реальном учебном процессе, по-видимому, пока рано говорить о предпочтительных формах его использования. Не ясно, могут ли возникнуть при этом новые формы. Очевидно, что использование сети позволяет организовывать образовательный процесс с удаленными пользователями. Так, форма медиа-вещания может полностью заменить телевещание образовательных программ. При этом можно использовать дополнительные интерактивные возможности Интернета. Очевидно также, что ощутимый экономический эффект можно получить в форме использования на широкую аудиторию при дистанционном обучении. 
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