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7. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

Все представители российского IT-сообщества год за годом не устают твердить о том, что разрыв между содержанием учебных курсов университетов и реальными требованиями работодателей увеличивается. Компания Softline на практике активно и самое главное – результативно - занимается ликвидацией этого разрыва. 

Компания Softline постоянно реализует большое количество образовательных проектов для системы образования. Академические инициативы Softline включают в себя множество различных решений, обеспечивающих методическую, логистическую, ресурсную и маркетинговую поддержку образовательных процессов в вузе, а также технологические и инфраструктурные решения, обеспечивающие эффективную работу вуза. Среди них можно выделить следующие основные направления.

Академическая программа Softline, предполагающая открытие в вузах Академий Softline (http://www.IT-Academy.ru) – мультивендорных учебных центров по изучению информационных технологий. Среди партнеров Softline ведущие классические, технические и политехнические университеты, среди которых находится такой флагман российского образования, как МГУ им. М.В. Ломоносова (факультет вычислительной математики и кибернетики). 

Поддержка академических программ IT-вендоров и, в первую очередь, академической программы Microsoft – Microsoft IT Academy. Компания Softline поддерживает все академические программы IT-вендоров и открыта к расширению сотрудничества в этой сфере, как в России, так и в других странах СНГ. Softline успешно выполняет функции уполномоченного партнера по программе Microsoft IT Academy. В рамках поддержки этой программы развивается самостоятельный проект по разработке конспектов лекций к курсам по широкому спектру информационных технологий Microsoft, включающих лабораторные работы.

Детская компьютерная школа Softline – этот проект реализуется отделом образовательных проектов для сегмента НПО. Проект включает в себя Школу графики и мультипликации, Школу программирования, Школу вебразработки и вебдизайна, Школу разработки компьютерных игр. 

Обучение и сертификация преподавателей вузов – ежегодные проекты по бесплатному повышению квалификации и знакомству с новыми продуктами IT-вендоров. В рамках этого направления обучено на специализированных тренингах более двух тысяч преподавателей вузов и колледжей в десятках российских регионов.

Дистанционное обучение с использованием решений Microsoft, Adobe, SkillSoft, Softline включает в себя такие решения, как собственно курсы ДО, так и организацию вебкастов и доступ к библиотечным ресурсам в режиме on-line – подписка Books-24*7.

Поставка лицензионного ПО учебным заведениям по специальным академическим ценам для организации обучения.

Подписка MSDN AA – подразумевает поставку программного обеспечения (далее по тексту - ПО) корпорации Microsoft, возможность управления лицензиями, обучение администраторов и подписчиков. 

Сеть Авторизованных центров тестирования - создание и поддержка сети академических центров тестирования на территории стран СНГ как части международных систем тестирования IT-специалистов от имени международных компаний Certiport и Prometric.

Инициатива «Я гражданин Электронной России»ТМ - в ее рамках компания Softline активно работает со студенческой аудиторией. Проведение IT-соревнований, чемпионатов и конкурсов для студентов и школьников под этим девизом и под именем «IT-Academy» затронуло уже более 12000 участников из различных вузов страны. 

Softline постоянно реализует совместные маркетинговые акции в сотрудничестве с вендорами, продвигая лицензионное ПО для студенческой и школьной аудитории. Среди наших партнеров  – Лаборатория Касперского, Abby, Adobe, Microsoft, Аскон и др.

С целью поддержки информационного пространства по академическим программам компания развивает профильные Web-порталы – www.IT-Academy.ru, www.Exponenta.ru, Soft.mail.ru.

Национальная система тестирования и сертификации Alltests.ru создана и работает в рамках инициативы Softline «Я гражданин Электронной России». Система обеспечивает проверку знаний и навыков широкого круга лиц – от простых пользователей до IT- специалистов и нацелена на независимую объективную оценку  уровня их квалификации в области владения современными информационными технологиями и решениями. 

Softline принимает активное участие в реализации государственных программ развития образования. Один из таких проектов – создание отраслевой системы мониторинга и сертификации компьютерной грамотности и ИКТ-компетентности -  успешно реализуется совместно с ГНИИ «Информика» и другими партнерами.

В рамках программы Microsoft IT Academy компания Softline поддерживает проект по обучению и тестированию государственных служащих в различных регионах России. Более шести тысяч государственных служащих прошли обучение на курсах для пользователей офисных приложений Microsoft в рамках этого проекта. 

Среди инициатив компании Softline есть множество других интересных сервисов и услуг для образовательных учреждений, некоторые из которых являются уникальными и оказываются только нашей компанией. Среди них:

· Юридическая поддержка пользователей ПО и поддержка горячей линии по переходу на лицензионное ПО;

· Стажировки и трудоустройство выпускников – проект Softline IT Graduate; 

· Техническая поддержка Softline для учебных заведений  – Student HelpDesk; 

· Поддержка проектов Microsoft – WinLive@Edu, High Performance Computing (HPC), Microsoft Innovation Center (MIC); 

· Поддержка типовых решений Google в вузах.  Google Apps - создание защищенной, масштабируемой и экономичной инфраструктуры для совместной работы, Google Search Appliance - универсальный поиск.

Помимо этого, специалисты Softline всегда готовы осуществить быстрое внедрение типовых решений Microsoft в вузах - «Коллективная работа» на базе Microsoft Office SharePoint Server, Windows SharePoint Services и «Объединенные Коммуникации» на базе Microsoft Office Communications Server 2007.

Softline поддерживает многие российские образовательные IT-конференции и мероприятия и проводит постоянные бесплатные семинары для IT-специалистов как в Москве, так и во всех регионах, где расположены офисы компании Softline (более 50 городов в 16 странах).

Последняя инициатива Softline относится к сфере венчурных инвестиций и направлена на поддержку молодых разработчиков ПО – проект “Dev Generation 2009”. Финансирование осуществляется  со стороны фонда Softline Venture Partners – это инвестиции в развитие и разработку студенческих идей в области ПО (http://softlinevp.com/vp/DevGeneration2009/). 

Цель Академических инициатив, программ и проектов компании Softline – объединить в профессиональное сообщество учебные заведения и организации, заинтересованные в решении задачи качественной и эффективной подготовки молодежи и студентов для работы в условиях современного рынка. Стержень всех образовательных проектов Softline – это организация авторизованного обучения по программам ведущих IT-компаний, доступного для студентов и школьников, которые после окончания учебных заведений будут играть самую важную роль в экономическом развитии России. 

