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Существуют различные технологии организации дистанционного обучения и их сочетания в зависимости от решения поставленных целей и задач. Это кейс-технология (переписка), TV технология (радио и телевизионные трансляции, спутниковые передачи) и сетевые технологии. Все они предназначены для реализации целенаправленного и методически организованного руководства учебно—познавательной деятельностью обучающихся, находящихся в отдалении от образовательного учреждения. Отличительной особенностью дистанционного обучения от других видов обучения является наличие двусторонней  связи между преподавателями и обучающимися с использованием специальных технологий для обеспечения этой связи. Важно выделить характерную черту дистанционного обучения - это обучение удаленных от вуза студентов. Инвариантом здесь является то, что содержание предмета приходится изучать самостоятельно. При этом необходимо учитывать факт наличия или  отсутствия навыков и умений самостоятельной работы, таких как: 

· планирование самообразования (составление плана самостоятельной деятельности, осуществление самоконтроля за своей деятельностью);

· умение ориентирования в научной и учебной информации (ведение поиска и выбор источников информации в зависимости от аспекта изучения проблемы);

· умение пользования ресурсами Интернета.

Споры организаторов дистанционного обучения относятся прежде всего к тому, как поставить процесс самообразования.

На наш взгляд, для этого необходимо ответить на следующие вопросы:

1. Каковы основные принципы организации сетевого обучения?

2. Каковы средства и формы организации сетевого учебного процесса?

3. Каковы факторы, определяющие результативность сетевого обучения?

Известно, что в основе сетевого обучения лежит дидактическое, техническое обеспечение и специальные формы его организации.

Дидактические принципы выступают в качестве ориентировочной основы преподавания. Выделяют следующие дидактические принципы: научности, системности, прочности, доступности знаний; связь теории с практикой, единство конкретного и абстрактного и другие. Все эти принципы взаимосвязаны, в практике они находят применение в виде правил, методов и форм организации учебной работы. Анализ процессов в системе дистанционного обучения показывает, что этих хорошо обоснованных принципов недостаточно для данной системы.

Рассмотрим специфические принципы, присущие дидактической системе дистанционного обучения. Это наиболее общие руководящие положения, отражающие закономерности процесса дистанционного обучения и определяющие требования к методике и организации данного процесса.

Интерактивность. Особенность этого принципа состоит в том, что он отражает закономерность не только контактов студентов с преподавателями, но и студентов между собой. Для реализации в практике дистанционного обучения этого принципа надо обязательно сообщать электронные адреса всем участникам учебного процесса.

Индивидуализация.  Для выполнения этого принципа в реальном дистанционном учебном процессе проводится входной и текущий контроль. Входной контроль позволяет в дальнейшем составить индивидуальный план работы. Провести, если необходимо, до подготовку обучающегося. 

Идентификация. Заключается в необходимости контроля самостоятельности учения. Контроль самостоятельности при выполнении тестов, рефератов и других контрольных мероприятий может достигаться с помощью различных технических средств. Например, идентифицировать личность сдающего экзамен можно с помощью видеоконференцсвязи.

Принцип регламентности обучения. Опыт практического дистанционного обучения показывает, что должна быть разработана система контроля и планирования времени обучения, а также  график самостоятельной работы.

Принцип стартовых знаний. При обучении по сетевой модели необходимо не только иметь компьютер с выходом в Интернет, но и обладать минимальными навыками работы в сети. 

Принцип обеспечения открытости и гибкости обучения. Принцип открытости выражается в «мягкости» ограничений по возрасту, начальному образовательному цензу, вступительных контрольных мероприятий. Важным показателем гибкости является некритичность образовательного процесса дистанционного обучения к расстоянию, временному графику и другое. 

Методика сетевого обучения может быть следующей структуры: получение доступа к учебно—методической литературе, представленной на сервере образовательного учреждения; изучение этой литературы; консультации в режимах off-line и on-line; прохождение контрольных мероприятий (тестирование, реферирование и т.д.).

Семинары, проводимые с помощью телеконференций в сети Интернет (т.е. при письменном, невербальном общении),  называются электронными (виртуальными) семинарами: участники не видят друг друга, а обмениваются только текстовыми сообщениями. При этом преподаватель может оценить активность каждого слушателя. Если конференция не модерируема (не управляема), то каждый участник видит на экране монитора все тексты вопросов и все ответы других участников семинара. Если участники располагаются в разных часовых поясах, то предпочтительнее проводить семинары в режиме off-line (отложенное время), но часто удобнее проводить в режиме on-line (интерактивно).

Можно выделить несколько типов «э-семинаров»:

Семинар с использованием докладов по вопросам темы семинара. По форме проведения семинарское занятие представляет собой развернутую беседу в форме обмена сообщениями по заранее подготовленным студентами докладам. Докладчики могут использовать информационные и коммуникационные технологии для презентации (тезисы, схемы, видеодемонстрации, моделирование), после каждого доклада проводится коллективное обсуждение. В процессе семинара все студенты обязаны сформулировать обоснованный ответ в сжатой форме, ответить на вопросы и замечания преподавателя по содержанию своего «выступления», высказать свое отношение к выступлениям других студентов. 

Вопросно-ответный семинар. Предполагается, что все студенты подготовлены по всем вопросам семинара и готовы ответить на предлагаемые вопросы. 

«Задачный» семинар. Этот вид семинара может проводиться в off- и on-line режимах. В обоих случаях преподаватель выдает задание (подготовленное заранее или непосредственно перед занятием, индивидуальное или одинаковое для всех). В процессе его выполнения студенты могут консультироваться с преподавателем или с другими студентами. После выполнения задания каждый студент высылает его по почте (или иным образом); потом оно оценивается преподавателем. 

«Дискуссионный» семинар. При проведении этого семинара наиболее целесообразно использовать такой метод интерактивного обучения, как учебная дискуссия (спор). Такая дискуссия возможна только при on-line режимах, с помощью как аудио- видеоконференций, так и чатов.

Задания на анализ конкретных ситуаций («кейсы») в целом должны соответствовать тем же требованиям, что и дискуссионные задания. Разница состоит в том, что кейс – это описание реальной или вымышленной ситуации профессиональной деятельности, в которой отражены аспекты профессиональной деятельности, а задания в большей степени связаны с анализом и оценкой действий участников. 

Общая схема действий преподавателя по подготовке и проведению электронного семинарского занятия аналогична схеме проведения классического очного семинара. Макроструктура этого занятия типична:

· выбор темы семинара;

· продумывание цели семинара;

· отбор и формулировка вопросов семинара;

· формулировка дополнительных вопросов для развертывания обсуждения на семинаре;

· разработка задания (рекомендаций) студентам для подготовки к семинару;

· информирование студентов о содержании, сроках и порядке проведения семинара;

· проведение семинара (анализ текстов выступлений студентов, вмешательство в ход обсуждения в форме реплик, замечаний, вопросов, поправок, дополнений и разъяснений, оформление в виде текстов);

· подведение итогов семинара и постановка задач на будущее;

· оценка степени достижения целей семинара.

Для обучаемых составляются методические рекомендации, в которых уточняются сроки проведения семинара и содержатся инструкция по участию в электронном семинаре.

Инструкция для обучаемых сводится к следующим пунктам:

1) Изучить материал темы, по которому будет проводиться семинар. Для этого ознакомится с темой семинара, рекомендованной литературой, ознакомится с вопросами семинара и продумать план ответа (имеет смысл «набросать» вариант ответа на бумаге).

2) Наберите текст ответа на вопрос семинара, электронное выступление (текстовое сообщение объемом приблизительно 1000 знаков или полстраницы).

3) Отправьте сообщение в форум.

4) Войдите в форум и убедитесь, что сообщение доставлено в форум и находится среди сообщений других участников.

5) Прочитайте сообщения других студентов и комментарии преподавателя, обдумайте их содержание, примите участие в дальнейшем обсуждении, подготовив и послав свои соображения в форум.

6) Участие в семинаре оценивается по количеству и качеству (т.е. содержательной стороне ответа) сообщений каждого студента.

В случае on-line семинара, следует выбирать более мелкую тему или тему, предполагающую различные точки зрения, для off-line можно выделить достаточной крупную тему, но вместо дискуссии предложить взаимное рецензирование работ.

Хотелось бы обратить особое внимание на факторы оказывающие влияние на результативность дистанционного обучения: уровень детализации и проработанности учебно-практического материала, теоретического материала, дизайна этих ресурсов размещенных в сети; степень подготовленности тьютера; уровень первоначальной подготовленности обучающихся; владение средствами информационных технологий; наличие адекватной материально-технической базы.
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