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Основой большинства технических наук являются законы физики и их следствия. Именно поэтому студенты высших технических учебных заведений должны владеть физическими знаниями и уметь применять их на практике. Основы для этого должны быть заложены еще в школе, поскольку новые знания и новые способы их применения должны иметь надежный фундамент. Таким образом, становится актуальной реализация принципа преемственности при обучении физике.

Для реализации принципа преемственности, а также для успешной подготовки к внешнему независимому оцениванию, которое проводится в Украине в последние два года, необходимо организовать повторение учебного материала в выпускном классе для обобщения и систематизации знаний учащихся, выявления и ликвидации имеющихся пробелов. Кроме того, необходимо совершенствовать умения учащихся решать физические задачи, поскольку именно решение учебных задач является одной из форм применения знаний на практике. Однако в выпускном классе времени учитель практически не имеет, поэтому учащиеся должны самостоятельно организовывать повторение, используя рекомендованную литературу [4].

Анализ предложенных учебных пособий для самоподготовки к внешнему независимому оцениванию в Украине, а также электронных пособий, которые широко используются в учебном процессе, “Открытая физика 2.0”, “Живая физика”, “Активная физика” и так далее, мы пришли к выводу, что в них основное внимание уделено изложению теоретического материала, а также приведена небольшое количество примеров решения задач. Для печатных изданий это вполне объяснимо, поскольку их объем лимитирован. Что же касается электронных учебных пособий, то их составители сконцентрировали внимание на теоретической части и виртуальных экспериментах, а приведенные примеры служат только иллюстрацией применения основных положений теории. Поэтому существует необходимость в создании учебного пособия по решения физических задач. Современные школьники значительно проще воспринимают информацию с экрана компьютера, поэтому мы разработали электронное пособие, предназначенное для обучения решению задач по физике старшеклассников общеобразовательных школ, лицеев, слушателей подготовительных отделений, довузовской подготовки, а также самоподготовки к внешнему независимому оцениванию. Кроме того, электронный ресурс может нести значительно больше информации, чем печатное издание. 

Созданное нами пособие размещено на сайте украинского института информационных технологий в образовании Национального технического университета Украины “Киевский политехнический институт” (УИИТО НТУУ “КПИ”).

Содержательная часть пособия разработана в соответствии со школьной программой по физике Украины. Она состоит из шести модулей:

1. Механика.

2. Молекулярная физика и термодинамика.

3. Электродинамика.

4. Колебания и волны.

5. Оптика.

6. Современная физика.
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Каждый модуль включает: краткие теоретические сведения, методические рекомендации к решению задач, примеры решения задач, задачи для самостоятельной работы.
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При изложении теории мы основывались на принципе минимальной достаточности, т.е. представление информации является кратким, но достаточным как для понимания ее сути, так и применения для решения задач. Кроме того, мы учитывали, что учебный материал воспринимается наиболее просто, если он представлен небольшими порциями. Поэтому теоретические сведения разделены на небольшие логически завешенные части, связь между которыми осуществляется с помощью гиперссылок (рис. 1, 2). 
Все задачи разделены на типы, к каждому из которых составлены методические рекомендации (рис. 3) и приведены примеры решения типичных задач (рис. 4). Задачи для самостоятельной работы (для достижения дифференциации самостоятельной работы) мы сгруппировали по уровням сложности (рис. 5). Учащийся имеет возможность самостоятельно выбрать уровень сложности, а при возникновении трудностей – воспользоваться системой помощи: просмотреть в отдельном окне общие этапы решения задач, теорию, методические рекомендации к разделу. Для вызова помощи в заглавии страницы имеются гиперссылки (рис.5). 

При работе с пособием в соответствии с принципом адаптации разрешается ученику самостоятельно руководить процессом своего обучения в соответствии с его потребностями. Он может, как последовательно прорабатывать учебный материал, так и сразу переходить к отдельным элементам, это заложено в основе структуры пособия.
Электронное пособие в сравнении с традиционными бумажными, имеет как ряд преимуществ, так ряд недостатков. К основным недостаткам электронного пособия следует отнести неудобства связанные с чтением текста с экрана та привязанность его к компьютеру [3]. Но электронные средства обучения благодаря современным техническим возможностям таким как мультимедийным и Интернет технологиям более гибкие, они дают возможности расширять и обогащать значительно педагогический и технологический инструментарий преподавателя и содержательное наполнение как инвариантной, так и вариативной составляющей учебного процесса. К преимуществам электронного пособия следует еще добавить то, что мы можем легко организовать самостоятельное повторение курса физики, также контролировать процесс усвоения знаний при помощи тестов при подготовке к внешнему независимому оцениванию знаний учащихся. 

Апробация пособия проводилась на уроках нового материала и уроках повторения в политехническом лицее НТУУ “КПИ. Наши наблюдения показали, что ученики осознанно подошли к повторению материала. Большая часть из них улучшили свои результаты при написании тренировочных внутренних тестов в лицее, как следствие ученики успешно написали внешнее независимое тестирование.
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MonekynapHa c¢isuka Ta TepmoauHamika

Bcryn

MonekynapHa bisuka BMBUSE ABMLIA T3 BRACTAEOCTI Tin, WO SYMOBMEM i SHYTPLHBOW
MonekynspHO Byaosoio

1

BKasaHi SBMILA T3 BMACTMBOCTI BUSHAUSIOTECS PYXOM | B33EMOBIED ATOMIS | MORBKYA, , 3 FkHK
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MOAIEKYASPHO-KIHET/UHY TEOPItD | TEPMOAHAMIKY. OH3K TSKWA NDAIN € ADEONT YHOBHAN, OCKINeKN
06383 METOAN TICHD B33EMONOE'ASaHI T3 ADIOBHIOKITS OAWH DAHOTD.

MONEKYAAPHO-KIHETHUHMA T8 TEPMOAMHAMIUHAA METOAN AOSBONAIOTE AOCAIAXYSaTH rasu, napy i
KOHAEHCOBaHY PENDBHHY - BigHN Ta Teepai Tina.

LMWt NOCIBHAK BKMIOUSE DCHOBHI NONOXEHHS 3 posainis:
7. MonekynspHo-kineTuuna Teopis

8. Teproaunanixa

9. Napw, pianu Ta Teepai tina

*. Moaynbue TecTysanus
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Mix aToMaMy Ta MOsIeKyAaMM ICHYE BIAEMOAIS, 1O MAE XAPAKTEP NPUTSIFAHHS
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