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The main objective of this document is to present the synthesis of results from the study and experience of different forms of multi-stakeholder partnerships (MSP) and e-Skills projects, which are held in Europe to familiarize and stimulate cooperation between Russian educational or training establishments, enterprises, and other key stakeholders (social partners, associations and intermediaries) on e-skills issues including training, certification, market transparency and so forth.

В настоящее время в России развиваются партнерские программы в области ИКТ-обучения между поставщиками ИКТ-технологий и вузами. К поставщикам ИКТ-технологий можно отнести как крупные международные компании, так и отечественных производителей, часто называемых общепринятым термином -  вендорами.  Как правило, вендоры формируют правила таких программ, исходя из собственной корпоративной политики, придерживаясь принципов, одинаковых для всех стран, в которых ведут бизнес. Основной принцип вендорских программ – предоставление  льготного доступа к образовательным ресурсам и технологиям, необходимым для учебного процесса. Размер и состав льгот зависит от конкретного вендора. 

Обычно образовательные ресурсы вендоров  предназначаются для интенсивного обучения (тренинга), их содержание соответствует новейшим технологиям, в основе разработки – компетентностный подход, то есть, с помощью таких программ слушатели приобретают компетенции, связанные с конкретными технологиями и поэтому остро востребованные на рынке труда.  Создавая такие формы обучения, вендоры также самостоятельно решают проблемы подготовки кадров по своим технологиям через сети авторизованных учебных центов, по сути, формируя “параллельные университеты”, услуги которых доступны лишь крупным предприятиям и партнерским компаниям, способных высокую стоимость обучения своих сотрудников. В связи с расширением внедрения (современных информационных технологий система эффективного интенсивного обучения, созданная в этих центрах, в настоящее время становится узкой  для многочисленных аудиторий ИКТ-специалистов и пользователей, которым необходимо постоянно обновлять свои знания.  В настоящее время  и для самих вендоров,  заинтересованных в широком распространении своей продукции и эффективном ее использовании, и для различных структур, в том числе и государственных систем образования, остро стоит вопрос формирования взаимовыгодных форм сотрудничества в области ИКТ-обучения.

Преимущества в использовании таких программ вузом – очевидны: студентам в дополнении к основной программе обучения предоставляются актуальные компетенции и даже возможность сдать экзамен на международный индустриальный ИКТ-сертификат. Кроме того, имея в своем портфеле такие программы, вуз может интенсивно развивать связи с производством, приглашая специалистов на программы дополнительного образования и повышения квалификации. Кроме того, вендоры также предоставляют инвестиции для обучения преподавателей, организацию конкурсов для студентов, способствуют трудоустройству студентов, стажировкам преподавателей, что усиливает мотивацию   участников учебного процесса. 

В тоже время, вузы, инициативно вступающие в такие программы, испытывают ряд трудностей, связанных с методическим использованием ресурсов, признанием результатов обучения, с формой оплаты за некоторые услуги и т.д.  Каждый вуз вынужден решать возникающие проблемы самостоятельно, без централизованной поддержки со стороны регулярно действующих специальных образовательных структур, призванных формировать образовательную политику. В приведенной модели стихийного взаимодействия отдельных вузов и вендоров видны не только явные преимущества, выгодные государству и обществу в целом: обученные новейшим технологиям ИКТ-специалисты, закрепление профессорско-преподвательских кадров, перевооружение вузов новыми технологиями; но и белые пятна, устранив которые, возможно дать  программам сотрудничества новый импульс, столь необходимый сегодня, в период кризиса, когда страна нуждается в эффективных инновационных программах обучения актуальнейшим технологиям. В этой связи, возможно, целесообразно рассмотреть опыт Европейского Сообщества (EC), активно развивающего проекты в области ИКТ-обучения, связанные с повышением конкурентоспособности  в рамках концепции экономики, основанной на знаниях. 

Информационно-коммуникационные технологии имеют глобальную природу,  поэтому и компетенции, связанные с их использованием,  а также подходы к их постоянному обновлению, не знают границ. Перспективы вступления России в ВТО, участие в Болонском процессе и интеграция в мировое информационное сообщество обуславливают необходимость уделять особое внимание формированию образовательной политики в области  поддержания и развития ИКТ-компетенций самых широких аудиторий:  как специалистов, так и пользователей.  Новые версии существующих технологий, цикл обновления которых сокращается, и вновь появляющиеся технологии и решения, с одной стороны, открывают новые направления и, соответственно новые рабочие места, способствуют инновациям в индустрии и бизнесе, но, с другой стороны, обесценивают быстро устаревающие в связи появлением новых технологий, компетенции специалистов.

Интересен опыт стран-членов ЕС, активно развивающего проекты повышения конкурентоспособности своего региона, тем более, что у России с этим регионом  много общего: наиболее схожие принципы построения систем образования, а так же большинство технологий для стран ЕС, также, как и для России, являются “иностранными”. 

В докладе представлен  комплексный подход ЕС к развитию и поддержанию ИКТ-компетенций, включающий принципы многостороннего частно-государственного сотрудничества, а также результаты некоторых проектов и исследований, проводимых европейским экспертным сообществом в рамках долгострочной программы “E-Skills for the 21st century: foresting competiveness, growth and job”. {1}, {2}, {3}
Внимательное изучение европейского опыта, а также анализ положительных примеров внедрения  программ Cisco Networking Academy{5}, Microsoft Academy{6}, Oracle Academy {7} и др.  в России даст возможность предпринять дополнительные меры для усиления программ подготовки и переподготовки кадров по инновационным технологиям в области ИКТ с участием мировых и национальных вендоров. В этой связи можно выразить надежду на успешность нового проекта «Мультивендорный и академический консорциум» (некоммерческое партнерство без образования юридического лица) {4}, созданного усилиями специалистов МГТУ им. Н.Э. Баумана,  совместно с ФГУ ГНИИ ИТТ «Информика», МТУСИ и ведущими ИКТ-вендорами, который позволит консолидировать усилия участников и значительно повысить эффективность решения задач разработки и внедрения инновационных программ в сфере ИКТ. Основными целями организации Консорциума являются создание возможностей, механизмов и условий для гибкого реагирования на потребности рынка труда в сфере переподготовки ИКТ-кадров; динамичное формирование и реализация разнообразных дополнительных образовательных программ; внедрение авторизованных курсов вендоров в основные (бакалаврские и магистерские) образовательные программы высшего профессионального образования. 
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