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Тезисы доклада

Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 

Обеспечение информационных потребностей пользователей ИАИС управления вузом
2. АВТОРЫ:

Н.С. Рузанова Н.С., А.Г. Власова, О.Ю. Насадкина, И.А. Попова  
 SHAPE 



3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 

Петрозаводский государственный университет

4. ГОРОД: Петрозаводск

5. ТЕЛЕФОН:  8 8142 ???
6. ФАКС: 8 8142 719691

7. E-mail: onasad@petrsu.ru

8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

Усложнение структуры вуза и увеличение круга задач, решаемых участниками образовательного процесса (абитуриенты, студенты, аспиранты, преподаватели, сотрудники, деканы, руководители НИР и НИОКР, материально-ответственные лица и др.), требуют разработки и внедрения средств для удовлетворения их информационных потребностей, предоставления корпоративных сервисов и организации электронного взаимодействия. Для достижения поставленной цели работы по развитию информационно-аналитической интегрированной системы управления ПетрГУ (ИАИС ПетрГУ) ведутся в следующих направлениях:

· проектирование функциональных Web-приложений для удовлетворения информационных потребностей участников управленческого и образовательного процессов вуза;

· разработка Портала ИАИС ПетрГУ как средства централизованного доступа к приложениям и ресурсам ИАИС.    
В настоящее время разработаны и внедрены в практику работы вуза следующие Web-приложения.
Приложение «Ректор» предоставляет возможность получения информации по различным видам деятельности университета (организационной, учебной, научной, финансово-хозяйственной и др.) как в целом по вузу, так и по подразделению, факультету, кафедре, научной теме, сотруднику и т.д. Возрастной состав, изменение численности и распределение по кафедрам профессорско-преподавательского состава вуза, результаты приемных компаний и учебных сессий, распределение научно-исследовательских работ по источникам финансирования и подразделениям, структура и исполнение бюджетов вуза, структура закупок и реестр документов на закупку, картотека документов и исполнение поручений – это лишь часть информационных сервисов, реализованных в приложении. 

Web-интерфейс системы «Учебный процесс» предоставляет студентам доступ через университетский сайт для просмотра расписания экзаменационной сессии и учебных занятий. Ведутся работы по обеспечению регламентированного доступа к персональным данным, таким как зачетная книжка, результаты межсессионного контроля, по предоставлению электронных услуг по формированию и получению студентами персональных справок различного вида, выписок из приказов, начислениях стипендий, удержаний за проживание в общежитии и др.

Система «Аспирантура» ориентирована на аспирантов (докторантов), их научных руководителей, сотрудников кафедр и факультетов ПетрГУ, ответственных за научную работу, специалистов отдела аспирантуры. Система предоставляет доступ к актуальной информации о деятельности аспирантуры ПетрГУ (правила приема, расписание экзаменов и т. п.), к цифровым образовательным ресурсам, разработанным специально для аспирантов и соискателей (списки вопросов, полнотекстовые учебные ресурсы, тесты для самопроверки), к материалам, отражающим широкий круг вопросов, связанных с научной деятельностью и послевузовским образованием. Пользователи, зарегистрированные в системе, получают дополнительные сервисы. Аспирант имеет возможность планировать свою деятельность и фиксировать полученные результаты: участие в конференциях, публикации, результаты сдачи кандидатских экзаменов. Научный руководитель получает возможность отслеживать своевременность выполнения поставленных перед аспирантом задач, подтверждать внесенную аспирантом информацию о достигнутых им результатах, рекомендовать ему те или иные виды деятельности. Специалисты отдела аспирантуры и сотрудники факультетов, ответственные за научную работу, получают инструмент для контроля и оценки деятельности аспирантов. 
Web-приложение «Аукцион» автоматизирует информационные процессы, связанные с осуществлением  функций вуза по размещению заказа путем проведения торгов в форме аукциона на право заключить государственный или муниципальный контракт. 

Web-приложение «Материально-ответственное лицо» обеспечивает доступ к информации о материальных запасах и основных средствах, находящихся на балансе материально ответственных лиц подразделений, автоматизацию проведения операций над материальными объектами, формирование отчетных форм. Возможность ведения материально ответственным лицом внутренних данных по основным средствам позволяет выполнять мониторинг наличия и состояния объектов инвентарного учета.
Разработаны и проходят опытную эксплуатацию Web-приложения:
· «Личное пространство преподавателя» обеспечивает доступ преподавателя к информации об учебной деятельности,  к контактной информации студентов, к рабочим планам и расписанию занятий преподавателя.

· «Публикации» ориентировано на различные категории пользователей: сотрудников и преподавателей университета для ведения своих публикаций, представителей подразделений и кафедр для получения сведений о публикациях сотрудников данных подразделений, сотрудников управления научных исследований для получения списков публикаций и количественных данных по публикациям, всех пользователей Интернета для получения списка публикаций. 
· «Управление работами» автоматизирует процессы регистрации заявок, организации выполнения заявок, учета и мониторинга работ. Приложение обеспечивает информационную поддержку деятельности сотрудников диспетчерской, руководителей и исполнителей работ. 

Ведутся работы по:

· предоставлению регламентированного доступа всем категориям сотрудников к информации, консолидированной из подсистем ИАИС:  профессиональные данные, информация о событиях, связанных со служебной деятельностью (назначения, приказы, командировки, отпуска, больничные листы), персональные данные, финансовые данные (месячный фонд оплаты труда, подотчетные и депонированные суммы);
· обеспечению электронного взаимодействия всех категорий сотрудников с административными службами университета;

· предоставлению инструментов для планирования и организации персонального делового пространства.

