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При управлении вузом в современных условиях важным является смещение акцентов с управления отдельными объектами деятельности высшего учебного заведения (и, соответственно, отдельными функциональными подразделениями) на управление взаимодействующими между собой подразделениями, формирующими единую, интегрированную информацию, отображающую различные виды деятельности вуза и предназначенную для формирования управленческих решений.

Одним из основных назначений интегрированной автоматизированной информационной системы (ИАИС) вуза является автоматизация процессов формирования информации, осуществляемых в интегрированной базе данных значительным количеством участников, каждый из которых выполняет отдельные операции с данными в рамках автоматизации функций, связанных с определенным видом деятельности. При этом результаты обработки данных на основе интегрированной базы данных используются для принятия обоснованных решений как при оперативном, так и при стратегическом управлении деятельностью вуза.

Интеграция данных обеспечивается за счет реализации в рамках ИАИС единой модели базы данных, отражающей все взаимосвязанные информационные потоки высшего учебного заведения; единой системы показателей, характеризующих объекты управления деятельностью вуза; унификации входных и выходных документов, соответствующих разным уровням управления; единой методики организации и обработки данных; соответствующего разграничения уровней доступа пользователей системы, позволяющего участникам процессов формирования интегрированной информации работать с объемом информации, соответствующим заданному уровню управления.

ИАИС должна быть работоспособной, своевременно и в полном объеме обеспечивать подразделения и руководство вуза необходимой информацией. При этом ИАИС вуза – сложная организационная структура, поддерживающая значительное количество объектов деятельности учебного заведения и объединяющая большую совокупность взаимодействующих между собой ресурсов – телекоммуникационных, информационно-вычислительных, программных, информационных. В структуру ИАИС также входит значительное количество организационной, правовой, проектной и технической документации, значительный состав персонала. По мере функционального развития ИАИС наблюдается и рост количества ресурсов системы. На протяжении ряда последних лет ведется наблюдения за функциональным развитием информационно-аналитической системы Оренбургского государственного университета (ias.osu.ru). На рисунке приведены результаты роста объемов ресурсов системы.
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Зависимость количества единиц обеспечивающих подсистем ИАС ОГУ от количества задач функциональных подсистем

Разработка новой задачи какой-либо функциональной подсистемы, взаимодействующей с интегрированной базой данных ИАИС, добавляет в состав ресурсов системы в среднем около 20 единиц информационного обеспечения (объекты БД, экранные формы), 5 единиц средств технического обеспечения (персональные компьютеры, сегменты локальной вычислительной сети), 8 человек персонала (технические специалисты и конечные пользователи). Ресурсы, входящие в состав ИАС ОГУ, имеют значительное количество связей между собой, которые определяются организационной структурой системы, имеющей вид иерархии. К значимым связям относятся связи между ресурсами и процессами формирования интегрированной информации. Результат выполнения каждого такого процесса зависит от определенного количества операций, при этом общее число задействованных в процессе интегрированной обработки данных ресурсов 
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 системы может меняться в следующих пределах: 
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Анализ функционирования подсистем ИАС ОГУ как в головном вузе, так и в филиалах университета показал, что успешному внедрению и эксплуатации компонентов системы, получению интегрированных результатов обработки данных могут препятствовать определенные причины: недостаточное развитие, а также сбои в функционировании существующих телекоммуникаций вуза, помехи, возникающие в ходе передачи информации; несоответствие параметров персональных компьютеров пользователей системы требованиям, накладываемым программным обеспечением ИАИС; несоответствие реализованных в приложениях системы алгоритмов обработки данных требуемой технологии; трудности, связанные с персоналом системы (непонимание целей и возможностей ИАИС сотрудниками автоматизируемых подразделений, отсутствие у них мотивации; необходимость изменения функциональных обязанностей, низкая исполнительская дисциплина, недостаточная квалификация технического персонала и другое); несоблюдение сроков предоставления необходимых для ИАИС входных документов; отсутствие документов, регламентирующих последовательность, технологию и сроки выполнения операций обработки данных участниками процессов, и многое другое.

Неработоспособность ресурсов системы может привести к невыполнению или срыву сроков формирования информации, к ее потере, размыванию ответственности участников процессов за выполнение отдельных операций обработки данных в интегрированной базе данных ИАИС. Таким образом, ресурсы системы – это стратегические ресурсы вуза. При этом на их разработку и сопровождение тратится значительное количество средств; от их работоспособности зависит оперативность и обоснованность принимаемых решений.

Существует ряд отраслевых, национальных и международных стандартов управления информационными технологиями (ИТ), программные продукты, позволяющие осуществлять полную или частичную координацию выполнения операций (заданий, работ, функций), составляющих структурированные бизнес-процессы организации, мониторинг состояния элементов инфраструктуры предприятия, поддерживающей использование ИТ. Среди них отраслевые стандарты CobiT, ITIL, Британский стандарт для управления ИТ BS150000, продукты на основе технологи Workflow, программные продукты фирм Microsoft, Hewlett-Packard и ряд других. Очевидно, что готовые программные продукты, используемые для управления инцидентами, возникающими в ИТ-инфраструктуре организации, достаточно сложно использовать для анализа выполнения процессов интегрированной обработки данных, осуществляемых в ИАИС вуза. Для управления ресурсами ИАИС вуза, поддержки их эффективной работоспособности необходимо иметь отдельно выделенную подсистему, в состав задач которой должны входить: 

- отображение структуры процессов интегрированной обработки информации (участники, последовательность выполнения отдельных операций, объемы обрабатываемых данных, сроки обработки);

- сбор и хранение сведений о ресурсах системы, задействованных в операциях каждого процесса интегрированной обработки данных, их связях с операциями и подразделениями вуза;

- мониторинг выполнения процессов интегрированной обработки данных;

- анализ результатов мониторинга и, в случае необходимости, выявление соответствующих неработоспособных ресурсов ИАИС, сбор и хранение фактов неработоспособности;

- формирование на основе накопленных данных прогнозов о возможной неработоспособности ресурсов системы при выполнении очередного процесса, рекомендаций по своевременному восстановлению работоспособности компонентов ИАИС.

Создание и внедрение такой подсистемы позволяет решать задачи поддержки эффективного функционирования ИАИС вуза при выполнении как отдельных операций обработки данных, так и совершенствовать сложные по структуре процессы интеграции данных, результаты которых используются при принятии решений в управлении вузом.

В Оренбургском государственном университете накоплен определенный опыт анализа выполнения процессов интегрированной обработки данных, реализуемых на основе информационно-аналитической системы. Это дает возможность формировать требования к составу задействованных при выполнении процессов ресурсов ИАС ОГУ, своевременно выявлять состав проблемных ресурсов, поддерживать эффективную работоспособность интегрированной автоматизированной информационной системы вуза.
_1258313922.unknown

_1258313933.unknown

